



全球首颗计算成像体制低成本光学载荷成功出图

科技自立自强

科学导报讯 近日,由中国科学院西安光学精密机械研究所(以下简称“西安光机所”)与北京空间机电研究所联合研制的可见光波段全金属相机(计算成像遥感相机)顺利完成

首批下传图像的计算重构,前后对比效果显著,“人工智能(AI)+光学”理念得到有效验证。

此前,该计算成像遥感相机搭载谷神星一号遥十五运载火箭成功发射,开启了国内首次基于计算光学新型成像体制在轨演示验证试验。这也是全球首颗计算成像体制低成本光学载荷。

在西安光机所教授邵晓鹏带领下,西安电子科技大学副教授席立与西安光机所副研究员吴鹏飞、特别研究助理魏士杰等组成联合攻关团队,提出智能波前预测与补偿算法框架,构建多参量载荷像质退化神经网络,利用正则化补偿算法对系统像差进行补偿,最终实现成像质量逼近设计极限的良好结果。

重构优化的结果验证了“AI+光学”理念发起人邵晓鹏关于“物理端精简+算法端增强”计算成像范式在空间遥感领域的应用有效性,也回应了“极简光学设计+低精度加工+

短期生产制造”的可行性。该相机主镜采用全铝材质,从镜体到结构均采用3D打印,可见光波段空间分辨率达2.5米,主镜面型精度从传统的λ/50降低到仅需λ/10。

下一步,科研团队将联合国内计算成像优势科研力量,拓展更多算法,一同努力推动计算成像技术可靠应用的高质量发展,促进航天光学载荷从传统“精密机械”向“智能信息系统”转变。

李媛



AR-E800 首飞成功

12月10日,景德镇高新区,由中国航空工业集团自主研制的800公斤级重载电动垂直起降飞行器(eVTOL)AR-E800首飞任务圆满成功,标志着我国在低空物流领域迎来了一款全新的、智能化的重载运输平台。

AR-E800核心亮点在于拥有一个可快速拆卸的多功能货舱,使无人机能灵活地在“腹内带货”与“外部吊挂”两种运输模式间切换。其最大任务载重量达300公斤,既可以向高山基站运输设备、在复杂地形进行工程作业,还能承担景区物资保障、应急物资投送等任务。

■ 央视新闻

山西交控新能源发展有限公司:零碳充电启新程

创新故事

■ 科学导报记者 范琛

初冬时节,太行一号旅游公路宛如一条蜿蜒的丝带,穿梭于太行山脉之间。虽少了春日山花的烂漫,却多了几分静谧与深沉。在这条生态与人文交融之路上,零碳智慧充电桩如点点繁星般点缀,以科技之力勾勒出大地绿色发展的崭新画卷。

12月4日,《科学导报》记者走进山西交控新能源发展有限公司,探寻其在绿色能源领域的创新实践。在公司的大厅里,全省高速公路综合能源智慧管理平台的首页大屏格外引人注目。工作人员轻点鼠标,一组亮眼的数据跃然屏上:已建成光伏发电站445座,充

电网络覆盖257个站点,部署充电设备618台;自项目逐步并网以来,累计减排二氧化碳212746.93吨,相当于节约标准煤85354.84吨。这些数据是山西交控新能源发展有限公司深耕绿色能源领域的生动注脚。

山西交控新能源发展有限公司高级专员张淦星向记者介绍,除覆盖全省的基础充电设施外,近期公司在太原北、襄汾西、康庄、大盂等19个高速公路服务区,投用了22套零碳充电桩与2台移动充电车。在今年“十一”假期,零碳充电桩累计提供充电服务3405次,输送清洁能源6.9万千瓦时。这一数据,不仅体现了零碳充电桩在节假日高峰期的强大服务能力,更彰显了其在绿色出行保障中的重要作用。

零碳充电桩的独特之处在于其集分布式光伏、离并网储能与充电桩功能于一体。依托储能系统,它能在充电桩低负荷时段存

储光伏电能,在用电高峰释放供电。通过低充高放、动态调节、联动快充技术,不仅提升了站点电网绿电消纳与应急保障能力,还缓解了电网压力,提高了充电效率,真正实现了零碳排放。而移动充电车则如同“充电轻骑兵”,在重点服务区动态值守,灵活应对突发充电需求,为绿色出行提供了更加便捷的保障。

在分布式能源设施建设方面,山西交控新能源发展有限公司同样成果丰硕。在高速沿线的大盂收费站、大盂互通、黄寨、石岭关边坡等区域,公司建成了地面、屋顶、车棚、边坡等多种形式的分布式能源设施。除常见的固定支架光伏外,还创新性地采用了柔性支架光伏、太阳花光伏以及路堑式边坡光伏等技术,将太阳能源源不断地转化为电能。自该项目2023年7月并网以来,累计发电量达1700万 kWh,相当于节约标准煤5000余吨。

这一项目不仅高效盘活了高速路域闲置空间资源,更为交通领域绿色低碳转型提供了可复制、可推广的实践样本。

山西交控新能源发展有限公司作为深耕绿色能源领域的核心载体,近年来主动担当,全力推进新能源充电站建设,不断提升运维质量和服务水平,不仅为广大群众绿色出行提供了坚实保障,更实现了零碳充电,为交通绿色转型和“双碳”目标贡献了重要力量。如今,山西交控集团公司全域旅游光伏累计二氧化碳减排达到了26.12万吨,相当于再造1.5万亩森林。

张淦星表示,下一步,山西交控新能源发展有限公司将乘势而上,加速推进全省交通领域首个虚拟电厂项目的前期筹备与落地建设,集中优势资源加大技术研发与产业投入,持续深耕分布式光伏、分散式风电等核心领域,争做能源转型的“排头兵”。

五台县西米市社区 社区服务“热度”提升居民“温度”

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 金俊贤

迎着寒风,踩着冰冷的水泥路,一个个志愿服务者走进孤寡老人家,送饭、洗衣、理发,自觉自愿地干着不是儿女却似儿女的事。而社区内一间间棋牌室、书法绘画室、图书室、文体活动室也到处洋溢着老有所乐的情趣,这是今冬忻州市五台县西米市社区认真贯彻落实党的二十届四中全会精神的真实缩影。

党的二十届四中全会指出,要切实抓好民生保障,多渠道挖掘潜力。“社区日常工作繁琐,需要考虑到各种因素和利益关系,同时也需要具备高度的责任感和使命感,因此在工作中要有新思路,走出新路子。”五台县西米市社区党支部书记张秀珍说。

西米市社区是五台县较大的社区,管理和服务着16个小区、2613户人家、6948口人。从2013年开始,该社区积极寻找社区服务的焦点、难点、共同点,张秀珍一次次带领党员走进居民家了解生活状况,解决居民的实际困难,并动员居民走出家门,由孤独型转变为参与型,社区居民的精神状况明显提升。

通过这种不同的工作方式,彻底转变了居民的生活习惯,也开阔了社区工作思路,转变了党员干部工作作风,走出了一条想干事、能干事、干成事的新路子。

党的二十届四中全会指出,加强基本公共服务,解决好人民群众急难愁盼问题。社区工作的重点服务对象是“一老一小”,为做好这两个群体的工作,西米市社区为每一位老年人建立了“一人一档”健康档案,定期为社区老年人提供健康监测、理疗

服务等;为每一位留守儿童建起了“一人一表”信息源,成立了“家长学校”,免费为留守儿童、孤儿提供食宿,安排大学生志愿者给孩子们辅导作业,解决了孩子们放学后家长未下班、孩子无人收留和看管学习等实际问题。

西米市社区还创新实施了“群众点单、社区派单、党员志愿者接单、群众评单”的“四单式”志愿服务模式,通过入户走访、专线电话、微信联系等方式了解群众诉求,帮助解决群众急难愁盼问题。并建成了“日间照料中心”,设立了18个床位,每间房屋都有热水、电视机、卫生间、洗浴设备等,可为孤寡老人、留守老人和孤儿提供周到温暖的服务。

另外,西米市社区还积极组织社区党员、退休干部、社会爱心人士等组建起了220

余人的志愿服务队伍,分成20个小组,带头为孤寡老人、残疾老人、孤儿等弱势群体开展免费理发、量血压、测血糖、打扫卫生、洗衣服、做饭、整理家务、心理辅导等居家服务活动。

为提升社区居民文化生活,西米市社区又多方筹资创建了老干部和老年活动中心,内设棋牌室、书法绘画室、图书室、文体活动室、康复训练室等,每逢重要的传统节日,社区都会组织活动,让老人和孩子们参与其中,感受社区给予的温暖。

12年间,张秀珍和社区工作者,以及党员志愿者服务者,共计进家入户帮助残疾人5905人次,帮助特困户6268人次,帮助孤寡、空巢老人、留守儿童8983人次。西米市社区用辛苦和汗水编织成一张张民生保障网,书写着社区工作的精美答卷。

K 创新大家谈
chuangxin dajitan

支柱产业是国民经济的基本盘,在现代化产业体系建设中居于牵一发而动全身的重要地位。“十五五”规划建议把“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”作为重点任务之一,其中“着力打造新兴产业”被放在突出位置。这是时代所需、发展所需,意义重大、影响深远。

“十四五”时期,我国产业基础高级化、产业链现代化加快推进,战略性新兴产业迅猛发展,动能转换取得积极成效。考虑到“十五五”时期石油化工等产业可能面临国内需求达峰问题,突破发展瓶颈、加快新旧动能平稳接续转换比以往任何时候都更加迫切。推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,必须加快打造新兴产业。

当前,全球“创新竞赛”如火如荼,诸多领域持续涌现颠覆性技术,重构着创新版图。与此同时,不少发达国家推动“再工业化”和“制造业回归”,原有的国际产业分工格局正在被打破。由此观之,让新兴产业尽快成长为支柱产业、增强我国在全球产业链供应链中的竞争力影响力,时不我待。

新材料、航空航天、低空经济……这些“十五五”规划建议中提到的战略性新兴产业目前在我国已有不错的发展基础。继续锻造“硬实力”,是大事也是难事。把它办成办好,要掌握正确方法、避免走入误区。

逐“新”也要务“实”,避免一哄而上。技术产业发展有其规律,各地也有自身基础和实际。脑子发热、盲目跟跑,贪大求全,只会浪费资源、贻误时机。着力打造新兴产业,一定要因地制宜,充分发挥区位、资源禀赋和特色经济优势,既识别潮流、也认清自己,找准主攻方向和突破口,集中力量推动生产要素优化组合,实现错位发展,下好“全国一盘棋”。

形成发展合力,避免唯技术论。追求原创性、颠覆性的科技创新,只是起点,不是全部。生产力的持续迸发,需要生产关系的调整适配。推动新兴产业聚能起势,还要做好改革的文章,推动经济体制、科技体制、人才机制等改革创新,实现生产要素创新性配置。有效市场、有为政府,二者缺一不可。企业要担当创新主体,让市场在资源配置中起决定性作用;政府则要整体谋划、推动布局、提供服务,更好发挥作用。

营造开放创新生态,避免闭门造车。扩大国际合作,在“走出去”的过程中“引资”“引智”,同样是新兴产业培育壮大的重要举措。营造具有全球竞争力的开放创新生态;统筹布局建设科技创新、服务贸易、产业发展等重大开放合作平台;推进数据高效便利安全跨境流动……“十五五”规划建议中的诸多部署,均与此有关。如此形成的新兴产业,才能立于潮头,与全球科技革命产业变革共鸣。

K 创新前沿

山西七峰山农牧股份有限公司

三部实验用羊驼标准被广泛应用

科学导报讯 记者武竹青 12月6日,记者从山西七峰山农牧股份有限公司了解到,由该公司两年前立足实验动物领域发展需求,牵头制定并实施的三部关于实验用羊驼的地方标准已在行业内广泛应用,成为实验羊驼规范化管理的重要技术支撑,填补了国内在实验用羊驼领域标准的空白。

实验用羊驼作为生物医学研究的重要模型动物,其标准化管理一直是行业关注的焦点。过去,由于缺乏统一规范,不同机构在饲养环境、饲料配比及健康监测等方面存在较大差异,直接影响科研数据的准确性和可比性。山西七峰山农牧股份有限公司依托多年在羊驼繁育与研究领域的经验,联合科研机构与行业专家,共同完成了这三部标准的制定。《实验用羊驼环境设施》明确了羊驼饲养环境的温湿度、通风、光照等关键技术参数;《实验用羊驼配合饲料》科学规定了不同生长阶段羊驼的营养需求;《实验用羊驼寄生虫和微生物学等级及监测》则建立了系统的健康监测体系,为实验羊驼的质量控制提供了全面依据。

标准实施两年来,已在全国多家科研机构、高校及企业中得到应用,并获得一致好评。一家生物医药企业研发负责人表示:“这三部标准为我们提供了明确的操作指南,特别是在环境控制和健康监测方面,显著提升了实验羊驼的福利水平和研究数据的可靠性。”